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La g r o a p a lui B r e d i c e a n u . 
I 

Un mulccm svon de clopote se îm
parte azi în undiri de jale peste capi
tala românească a Banatului şi vântul 
le poartă departe, le duce din deal în 
deaî, le împrăştie în tot cuprinsul ro
mânesc delà Murăş până la Dunăre, le 
fărîmă în mii de şoapte stânse de durere 
de-alungul văii împădurite a Carasului. 
Pretutindeni prin satele româneşti stră
bate în suflete fiorul pierderii amare ce-a 
îndurat Banatul prin moartea celui mai 
bun fiu al său. »Taica Brediceanu nu 
mai ieste « — e vestea ce cutremură 
azi inimile româneşti pretutindeni. 

Cu sufletele încleştate de durere stau 
azi în preajma sicriului acoperit de 
cununi miile de români, veniţi să dea 
cinstea cea mai de pe urmă lui Bre
diceanu. Din cele mai îndepărtate un
ghiuri ale ţării au sosit trimişii nea
mului, să însoţească la groapă osămin-
tele celui ce a străjuit o viaţă întreagă 
neînfrânt altarul nădejdilor noastre. 

Sguduiţi în faţa înfricoşatului mister 
al stângerii de veci cad azi în genun
chi pe treptele catafalcului cei mai de 
aproape ai lui tovarăşi de luptă, de
putaţii români. Ei varsă lacrimi calde 
de nemângăiere şi taina acestei clipe 
de adâncă relevelaţie a strânsei uniri 
dintre sufletele celor ursiţi luptelor fără 
noroc, cu farmecul ei dureros, străful
gera inima celor din jur şi lacrimi iz
bucnesc păraie pe feţele tuturor. 

Şi plânge înfiorat poporul ce-a îm
prejmuit până departe casa iubitului lor 
conducător. Pe dinaintea ochilor lui 
sufleteşti, trec vremile de învăpăiată 
însufleţire naţională, când numele lui 
»Taica Brediceanu« a stîrnit de atâ
tea ori pacea satelor, când acest nume, 
repetat de mii şi mii de guri, a făcut 
să clocotească de avânt văile Carasului, 
şi când de magia lui părea odată că s'au 
urnit şi codrii, atât era de mare darul 
ce făcuseră din podoaba lor de ramuri 
taberei de alegători. Căci n'a fost frun
taş mai iubit ca Brediceanu, n'a fost 

I
nume care să sintetizeze într'atâta nă
dejdile lui şi să întruchipeze atât de 
lămurit un program întreg de luptă. 

Sentimente de sinceră durere în
cearcă azi şi inimile aliaţilor noştrii, 
mâhniţi sunt de pierderea lui până şi 
adversarii lui de luptă, căci caracterul 
lui neprihănit, focul sacru ce i-a în-

I stimă tuturora. Cel ce luptă cu atâta 
lăpădare de sine cum a luptat Bredi
ceanu, cel ce îşi închină viaţa ideale
lor sfinţite de lacrimile unui neam, 
cucereşte admiraţia tuturor, iar el 
viaţa întreagă şi-a închinat-o luptei 
pentru a rechiema în templele ei pe 
zeiţa justiţiei, cea batjocurită şi izgo
nită din ţara asta nefericită. 

Acum sufletul lui senin şi cald, acest 
suflet bun, drept, binevoitor, care nu 
s'a turburat niciodată ele măriri de
şarte şi care până în ultimile clipe ale 
vieţii sale pământeşti şi-a păstrat nevi
novatul sarcasm pentru deşărtăciunile 
omeneşti, în repedele-i sbor spre veş
nicie se opreşte o clipă să privească 
înduioşat mulţimea de cărturari şi no
rod, adunat în jurul groapei ce în svon 
de clopote, de cântări bisericeşti şi plâns, 
primeşte în necuprinsa-i noapte rămă
şiţele lui pământeşti. 

Ascultă cuvântările tremurate de du
rere ale iubiţilor săi tovarăşi de luptă 
şi vede cum de-asupra groapei ce se 
cască sinistră în faţa jalnicei adunări 
îşi întinde ocrotitoare aripile sale geniul 
neamului nostru, acel înger diafan cu 
ochii întunecaţi de suferinţi ce ni 
păzeşte steaua de noroc. 

Iar noi, cari veghiăm aceleaşi altare 
al căror vajnic străjer a fost Brediceanu 
neîncetat, în faţa groapei lui să facem 
sfântă făgăduinţă în inimile noastre de 
a ne ridica la înălţimea la care s'a 
menţinut el în datoriile sale cătră 
neam şi legea strămoşească, de a ne 
pătrunde de avântul dorului de luptă, 
care a înflăcărat mereu inima româ
nească a Iui Brediceanu. 

Doliul românilor din comitat. 
Deputaţiunea cercului O r a v i ţ a . 

Lugoj, 9 Februarie la orele 2 p. m. 
Doliul pentru moartea lui Coriolan 
Brediceanu se manifestă în Lugoj în
tr'un chip impozant. De azi dimineaţă 
vin în şir comunele dimprejurul Lugo
jului aducând toate cununi de flori. 
Au sosit vre-o 10 coruri săteşti dim
prejur spre a azista la înmormântare. 

Mai ales impozantă e deputaţiunea 
venită din cercul Oraviţei pe care de
functul l'a reprezintat în cameră. In 
frunte cu Dr. I. Nedelcu avocat şi Gh. 
Jianu, ei au adus o mare cunună de 
flori şi s'au prezintat în mod corpo-

' rativ la locuinţa decedatului pentru a 
" da expresie condoleanţelor pentru moar

tea iubitului lor deputat. 
A mai sosit din Timişoara o depu-

taţiune a partidului naţional-german 
(Ungarländische deutsche Volkspartei) 
în frunte cu ziaristul Victor Orendi 
Hommenau depunând o prea frumoasă 
cunună de flori pe catafalc. 

Curtea şi casa lui Brediceanu sunt 
pline de popor. La două ore când vă 
trimet aceste ştiri, piaţa dinaintea bise-
ricei româneşti e plină de o mare mul
ţime de popor. 

Deputaţii români la racla lui 
Coriolan Brediceanu. 

Azi pela prânz membrii comitetului 
naţional în frunte cu deputaţii Vasile 
Lucaciu, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida, 
Aurel Via-*, Vasile Goldiş, Stefan C. 
Pop, Ioan Suciu, Stefan Petrovici şi 
Gheorghe Popovici s'au prezintat în 
locuinţa decedatului lor coleg. 

In faţa catafalcului, povara durerei 
a covârşit pe soţii de luptă ai lui Co
riolan Brediceanu. A fost o scenă de 
o putere supremă şi sguduitoare când 
deputaţii români au căzut în genunchi 
în jurul raclei lui Brediceanu dând curs 
liber lacrămilor ce-i podideau. 

Ei au prezintat pe urmă doamnei 
Cornelia Brediceanu condolenţtle în
tregului comitet naţional şi clubului 
deputaţilor naţionali. 

Funerariile. 
Lugoj 9 Februarie seara. înmor

mântarea lui Coriolan Brediceanu s'a 
făcut la orele 3 p. m. în mijlocul unei 
afluente imense de public. A fost re
prezentat aproape tot ce Bănatul şi 
mai ales Caras-Severinul are de frunte. 
Precum i-a fost viaţa, aşa şi înmor
mântarea i-a fost o adevărată manife
staţie naţională. 

După scurtă slujbă religioasă cosciugul 
a fost ridicat de deputaţii Maniu, Vlad, 
Vaida, Goldiş, St. Pop şi Suciu şi dus de 
ei până în mijlocul pieţii dinaintea bi
sericii unde s'a ridicat catafalcul. Pe 
străzi corpul pompierilor a format un 
cordon pentru a menţine rânduiala în 
marele public. După coşciug au urmat 
două trăsuri încărcate de câte un uriaş 
morman de cununi cu nenumăratele 
panglici treicolore. Pe coşciug de 
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asemenea a fâlfâit treicolorul românesc ca 
un simbol şi un omaj pentru viaţa defunc
tului dedicată întreagă naţiunii sale. 

Prohodul. 
Prohodul a fost celebrat de părintele Traian 

Badescu azistat de protopopii Dr. Gheorghe 
Popovici, Andrei Ohidiu şi Ioan Pepa, de preoţii 
Stefan Schiopone, Iosif Tempea, Nicolae Bireescu, 
Simeon Blajovanu, Nicolae Oroza şi diaconul 
Gaşpar. Răspunsurile au fost executate cu deo
sebită măiestrie şi cu adevărata duioşie de co
rul din Lugoj subt conducerea măiestrului Vidu. 

Cuvântările. 
După prohod a vorbit deputatul Dr. 

Gheorghe Popovici schiţând viaţa atât de 
bogată în lupte şi fapte româneşti a lui 
Brediceanu. 

Părintele Vasilie Lucaciu a rostit în nu
mele clubului o cuvântare cu care a făcut 
o impresie adâncă asupra azistenţei întregi. 
Oratorul a caracterizat pe răposat ca pe un 
luptător pentru drepturile poporului său a-
rătându-1, precum a fost, un mare şi sincer 
naţionalist viaţa sa întreagă. 

Advocatul Dr. Hausch Károly a vorbit 
în numele baroului spunând că oricât prin
cipiile politice au despărţit pe Brediceanu 
de mulţi din colegii săi advocaţi, la mor
mântul lui ei îşi închină steagul ca în faţa 
unui mare luptător pentru idealul poporu
lui său. 

In numele cercului Oraviţa a vorbit preo
tul Popovici din Ticvaniul-mare deplângând 
pe reprezentantul naţionalist al cercului vă
duvit. 

După aceasta cadavrul a fost transportat 
în cimiter. Aici a vorbit cu multă căldură 
d-nul Dr. Valeriu Branişte în numele tutu
ror societăţilor româneşti din Lugoj şi d-1 
profesor Paulian în numele delegaţiunii ve
nite din Turnu-Severin la înmormântare. 

Telegrame de eondoleanfe. 
Au sosit următoarele Telegrame la fami

lia Brediceanu: 
Birchiş. Adânc mişcat de trista veste, vă exprim ce'e 

mai călduroase condolenţe. Pierderea neuitatului d-voastră 
sot, a c e s t bărbat distins al neamului nostru. întreg popo-
ruí român o va deplânge împreună cu d-voastră. D zeu 
să vă mângâie. Alex. Mocsonyi. 

* 
Sibiiu. Adresându-ti şl adânca mea condoleanţă la dece-

rog cerul să vă aline marea 
Meţianu, mitropolit. 

darea vrednicului dtale soţ, 
durere. 

împreună deplângem pe cel mai mare român şi cel mai 
bun părinte. Veturia şi Lazar Triteanu. 

Ne alăturăm şi noi adânc întristaţi la jalea şi marea 
pierdere a familiei şi neamului nostru. 

Ermil, Lucian, Ioan Borcea, Ghibu, Surdu. 

Budapesta. Sinodul parohial din Budapesta a luat cu 
durere la cunoştinţă dec-darea fiului distins al bisericei 
şi Vă exprimă sincerile sale condoleanţe. 

Bogoeviciu, preşedinte. 
* 

Luăm parte la durerea d-voastră. Dumnezeu vă mângăe. 
Familia Puşcariu. 

* 
Primiţi vă rog sincerile condoleanţe. 

Dr. Iosif Popoviciu. 
• ' 

Zguduiţi de neaşteptata veste despre dece darea neobo
sitului laptator ne exprimăm profundele condoleanţe. 

Redacţia şi administraţiunea foilor «Lupta- şi «Poporul 
Român». 

Oraviţa. Cu inima frântă de durere jelim cu d-voastră 
pierderea iubitului soţ şi a celui mai falnic luptător şi con
ducător al neamului nostru şi vă rugăm a pami sincerile 
noastre condoleanţe. Dr. Méhes şi soţia. 

* 

Deplângem moartea soţului d-v., cari a fost unul din 
cei mai mari luptători ai noştri şi vă rugăm a primi con-
doleanţele noastre cele mai sincere. Familia Comean. 

Caransebeş. Iau parte din tot sufletul la durerea ce v'a 
ajuns prin pierderea iubitului soţ. D-zeu bunul să vă 
consoleze. Badescu. 

Bunul D-zeu să vă mângăie în marea durere pentru 
pierderea ilustrului bărbat. Filară Musta, arhimandrit. 

• 
Sincere condoleanţe pentru pierderea bunului sot Ş' ma

relui bărbat al naţiunii. Ghidiu, protopop. 

Făget. Primiţi condoleantele noastre sincere. 
Familia Dr. Popoviciu. 

* 
Cele mai sincere condoleanţe la ireparabila pierdere. 

Dumnezeu Vă mângăie! Familia Olariu. 
« 

Panciova. Deplâng cu D-voastră îucetarea din viaţă a 
bravului şi neînfrântului conducător naţional. Exprim p ro 
funda mea condoleanţă. Dr. Birăescu. 

Mandatul delà Oraviţa. Din Lugoj 
primim ştirea că în consfătuirea sa de azi 
clubul deputaţilor naţionali a hotărît să 
puie candidat la cercul vacant al Oraviţei 
pe preşedintele partidului d. Gheorghe Pop 
de Băseşti. 

* 

Inviolabilitatea deputatului Vlad. Depu
tatul român d-nul Aurel Vlad a raportat secţiunii 
de inviolabilitate a camerii faptul că deputatul 
Madarász József Га ameninţat cu palmi, un obi-
ceiu ce se întâlneşte des la deputaţii unguri şi 
caracterizează foarte mult moravurile parlamen
tare ungureşti. Cp drept cuvânt d-nul Vlad a 
cerut secţiunii sif pedepsească pe deputatul-su-
rugiu. Secţiunea însă a respins cerererea Iui, sta
bilind în acelaş timp o jurisprudenţă pentru toate 
cazurile asemănătoare. Motivarea acestei hotărîri 
e că dreptul de inviolabilitate nu se poate so
coti ca violat prin simple ameninţări. Nu, cel pu
ţin când ameninţarea se adresează unui deputat 
«valah >, căci dacă bunăoară un «valah» ar ame
ninţa pe vre-un ministru cu palmi, o atunci, se 
înţelege s'ar schimba situaţia în mod esenţial şi 
cu ea şi jurisprudenţă principiară a secţiunii de 
inviolabilitate. 

Discursul M. Sale regelui 
Sâmbătă seară a avut Ioc la Palatul Regal un 

banchet oferit de M. S. Regele tuturor miniştri
lor şi foştilor miniştri pentru serbătorirea celei 
de a cinci-zecea aniversare a Unirei Principatelor. 

La sfârşitul acestui banchet M. S. Regele a 
rostit următoarea cuvântare : 

După vechile datini, domnitorii chemau 
împrejurul lor, atât în vremurile de grele 
încercări cât şi în zilele de sărbătoare, pe 
fruntaşii ţărei în mare sfat. 

Credincios acestei frumoase tradiţii, am 
dorit să sărbătorim astăzi al 50-lea aniver
sar al Unirii în mijlocul bărbaţilor de Stat 
cari au conlucrat cu Mine la ridicarea şi 
întărirea României. 

Dacă aruncăm o privire asupra acestor 
50 de ani atât de bogaţi în fapte mari şi 
roade strălucite, trebuie să recunoaştem că 
în fruntea lor, stă fericitul eveniment al Uni
rei Moldovei cu Ţara Românească, săvâr
şită după cinci veacuri delà înfiinţarea lor. 

Cu toate faptele mari din viaţa unui po
por, şi unirea a fost pregătită încetul cu 
încetul, de acei factori cari vor fi totdeauna 
stâlpi neclintiţi ai fiinţei noastre naţionale; 
vorbirea aceleiaşi limbi şi păstrarea aceloraşi 
statui moştenite din tată în fiu; închinarea 
în aceiaşi credinţă subt aripile ocrotitoare 
ale sfintei biserici strămoşeşti. 

Aceiaşi obârşie română, dată la iveală 
din ce în ce mai desluşit de cătră cărturarii 
neamului, delà Miron Costin, Şincai şi Pe
tru Maior, până în zilele noastre. 

Strălucita pleiadă de patrioţi pe J 
Dumnezeu i-a dăruit ţării cătră mijlof 
veacului trecut, cuprinşi de o dorinţă a l 
toare şi de adânca credinţă că numai pi 
unire poate fi asigurat viitorul Românf 
n'au cruţat nici o jertfă pentru atingen 
acestei înalte ţinte, şi înfruntând toate gr«| 
tăţile şi primejdiile, au deşteptat şi hotărî 
sentimentul unirei, plămădit de veacuri! 
sufletul românesc, dând lupta din urmă J 
cununată de izbândă. 

Binecuvântată izbândă şi plină de гом 
fericite, căci ea a fost întâia rază a щ 
tului României şi izvorul norocit deiM 
purced toate faptele mari din zilele nos 
tre. 

Intr'adevăr, fără unire n'ar fi fost cu pi 
tinţă alegerea Mea ca Domn şi împlinim 
celeilalte dorinţi de a întemeia [o dinasfţ 
chezăşie puternică a statorniciei. Prin uni 
am câştigat tăria, trebuincioasă pentruj 
cuceri pe câmpul de luptă, Neatârnarea j 
Coroana unui Regat liber, şi tot prin uni 
a dobândit ţara puteri şi mijloace noi 
pentru treptata şi sănătoasa propăşire a vit 
ţei naţionale în sfârşit, ;unirea a dat fo' 
mâniei deplina fiinţă de stat şi vaza de caţj 
se bucură în faţa lumei. îl 

Suntem dar datori a sărbători aniver»| 
rul celor 50 de ani ai Unirei eu toată di* 
gostea şi cinstea, şi a ne îndrepta gândirile 
cu adâncă recunoştinţă, atât către luptători 
unirei, cât şi către acela care a fost soi 
să fie alesul ţărilor surori, căci prin jertfele 
şi îndelungatele lor lupte s'a înfăptuit uni 
din cele mai scumpe dorinţi ale neamului 
românesc. 

Cu veneraţie să ne închinăm lor. 
Bucuria mea însă ar fi fost cu mult mai 

mare dacă numărul reprezentanţilor acestei 
generaţii care a făurit sau a fost martori 
la renaşterea României, n'ar fi fost aşa dt 
redus, şi dacă din mijlocul lor n'ar lipsi 
tocmai acel bărbat care, timp de peste 51 
de ani a fost muncitor neobosit pentru tó 
nele ţării. Ei se pot mândri de opera Щ 
iar noi le aducem cinstirea noastră. 

Acum vine rândul generaţiei nouă, cart 
trebuie să păstreze şi să sporească frumoasi 
moştenire, pe care o primeşte înzestrată di 
o puternică pavăză pentru înfruntarea fi 
tunelor, şi a impune ca România să fie \ 
nută în seamă şi drepturile ei respectaţi 

Adânc mişcat, închin acest pahar,— sin
gurul care trebuie ridicat astăzi, — în o-
norul României deapururea unită şi întărită 
prin patriotismul fiilor săi, totd'auna uniţi 
când cere interesul ţării. 

Dumnezeu să ne ocrotească iubita noa
stră ţară, îmbogăţită prin îzbândele vitezei 
noastre armate cu acel frumos ţinut care 
ne-a deschis drumul mărei, pe care tricolo
rul nostru, acel mândru simbol al unirei, 
fâlfâie şi vesteşte până în ţările cele rai 
îndepărtate că la gurile Dunărei este I 
popor care s'a ridicat prin virtuţile sale ci
vice şi războinice. 

Dea domnul, ca însufleţindu-ne de mân-
tuitoarea idee a Unirei, — pe care o săr
bătoreşte astăzi toată suflarea românească 
— să ne înălţăm inimile tot mai sus â 
conştienţi de faptul că tăria Statelor stă în 
unirea şi în buna stare a tuturor treptelor, 
— să ne închinăm toate silinţele întru în
deplinirea înaltei meniri a iubitului nostru 
popor. 

Să trăiască România, totdeauna gata la 
orice jertfe pentru mărirea Patriei! 
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i Discuţia proiectului de recruţi. Discuţia 
jmiectului pentru reforma impozitelor în cameră 
lit prelungeşte şi guvernul simte că ea poate să-i 
fcvie tot mai incomodă şi primejdioasă. De 
іій parte se iveşte necesitatea de-a se vota cât 
ni de grabă proiectul contingentului de recruţi, 
Llru a se putea începe înrolările în toată ţara. 
Guvernul a hotărît din cauza asta să întrerupă 

Ifccuţia reformei impozitelor şi să puie peste 
ileva zile, după împlinirea formalităţilor nece-
sare, proiectul recruţilor în discuţiune. 

f * 
Constituţia B o s n i e i . Reprezentanţii naţiuni

lor şi confesiunilor din Bosnia au ţinut ieri o 
conferinţă subt preşidenţia baronului Benko, în 
tare s-a dezbătut regulamentul viitoarei diete 
provinciale, l a această conferenţă au fost chie-
maţi 24 bărbaţi de încredere ai diferitelor par
idé: 9 mohamedani, 9 sârbi, 5 catolici şi 1 
ovreu. Părerile, şi datele cari s'au adunat 
h anchetă, vor fi trimise ministrului comun de 
finanţe, care va avea să le prelucreze în înţele
gere cu cele două guverne, din Viena şi din 
Budapesta. Se crede, că la primăvară se va pro
mulga constituţia în Bosnia. Dieta provincială 
însă, nu se va deschide, decât cătră toamnă, 
pentrucă să cer încă vre-o câteva luni până să 
se compună listele electorale. 

' A n i v e r s a r a u n i r i i . 
In capi ta l i . 

Serbarea de là Teatrul Naţional . 
Serbarea şcolară delà Teatrul Naţional, aniver

sara Unirei, s'a început Sâmbătă la orele 2 p. m. 
Serbarea s'a deschis cu Imnul Regal, cântat de 

elevii şi elevele şcoalelor secundare din capitală 
şi acompaniaţi de orhestra permanentă a mini
sterului instrucţiunei. 

A urmat apoi conferinţa domnului B. St. Dela
vrancea. 

Dsa printr o cuvântare caldă şi plină de însu-
suileţire face un istoric al primelor începuturi a 
ideii de unire şi care s'a manifestat încă de pela 
începutul secolului al VH-lea. 

Românii dacă n'au putut pieri în decursul vea
curilor e că au ştiut întotdeauna a-şi păstra ca
racterul lor etnic şi şi-au păstrat limba şi obice
iurile. 

Vorbind despre unirea principatelor spune că 
ea se datoreşte sforţărilor uriaşe a unei pleiade 
de patrioţi cari au ştiut să sacrifice totul pentru 
ţară şi a ei mărire. 

Conferinţa, care a durat o oră şi jumătate a 
iost ascultată cu multă atenţie de numărosul pu
blic. 

După conferinţă, corul elevilor şi elevelor au 
cântat »Hora Unirei«, armonizată de dl M. Tă-
năsescu, inspectorul muzicei vocale. Aria a plăcut 
foarte mult publicului, iar corul în urma nume
roaselor aplauze a trebuit s'o biseze. 

Orhestra ministerului instrucţiunei, împreună 
cu corul, cântă apoi imnul naţional »Desteaptate 
Romane«. 

La urmă s'a reprezentat poemul istoric »Car
men Seculare«. Doina a fost reprezentată prin dna 
Bârsan, iar Danubiul prin d. Zaharia Bârsan. 

Frumuseţea versurilor şi căldura cu care au 
Iost rostite au făcut publicul să aplaude foarte 
des. 

»Carmen Seculare« e o descriere a principalelor 
lize istorice ale ţărei noastre delà Radu-Negru 
şi Bogdan până în zilele noastre. 

In timp când se rostesc versurile în fund apar 
diferitele figuri istorice, Mircea cel Bătrân, Ale
xandru cel Bun, Ştefan cel mare, Mihai Viteazul, 
Tudor Vladimirescu. 

La aparaţia lui Vodă Cuza publicul în picioare 
isbucneşte în urale şi aplauze care durează câ
teva minute. 

Poemul a avut un succes desăvârşit, iar au
torii lui, d-nii D. Anghel şi Ştefan O. Iosif, au 
fost rechemaţi de mai multeori la rampă. 

Serbarea s'a încheiat prin »Poema României* 
cunoscuta simfonie de G. Enescu, cântată de 
orhestra permanentă a ministerului instrucţiunei. i 

La serbare au azitat d. Sp. Haret ministrul ins
trucţiunei. cu d-na ; d. Anton Carp, ministrul 
domeniilor, d. V. O. Morţun, ministrul lucrărilor 
publice cu d na, general Averescu: d. N. Săveanu 
secretarul general al ministerului de interne, cu 
d-na, d. D. A. Teodoru, secretarul general al mi
nisterului instrucţiunei cu d-na, precum şi întregul 
personal superior al ministerului instrucţiunei. 

Serbarea a luat sfârşit la orele 6 seara. 
Ieri a avut loc a doua serbare, pentru aniver

sara a 50-a a Unirei, în sala Teatrului Naţional 
Serbarea a urmat după acelaş program ca şi 

ieri. 
Cuvântarea ocazională a fost rostită de dl pro

fesor şi deputat C. Banu. 
Cu cunoscutul său talent, dl Banu a vorbit de

spre principalele evenimente cari au provocat 
Unirea şi despre Unire în special, electrizând în
treaga sală prin frumuseţea frazelor şi eleganţa 
stilului. 

Aproape fiecare pasagiu important a fost sub
liniat de public prin furtuni de aplauze. 

La sfârşitul conferinţei s'au făcut adevărate o-
vaţiuni oratorului. 

Aspectul capitalei în t impul nopţi i . 
Seara aniversării semicentenarului »Unirii« a înfăţi
şat în capitală o minunată privelişte. Plutea impresia, 
că totul e pătruns de măreţia actului săvârşit 
acum 50 de ani. Drapelele fâlfăiau în toate păr 
ţile, luminaţii deesebite răspândeau în atmosferă 
lumină plină de taine, ce umplu sufletul de căl
dura gândurilor mari. 

Peste tot, vestmântul tricolorului era înfăţişat 
şi se destindea în chip deosebit sub presiunea 
unei adieri domoale de vânt. 

Calea Victoriei, pe tot întinsul, prezintă sen
zaţia unui salon luminat cu artă, în special lu
mina împrăştiată de golurile în coloarea tricolo
rului naţional, pe tot întregul curţii palatului re
gal procură o deosebită impresie. 

Aceiaşi măreţie de lumină scaldă toate institu
ţiile publice şi casele mari din capitală. 

Programul serii a luat sfârşit întru târziul nopţii. 
Lumea a început să părăsească localurile, şi gru
puri de bărbaţi, femei la olaltă cu copii şi fetiţe 
curg în valuri par'că. Toţi vorbesc, comentează 
cele auzite, îşi comunică impresiile. Atmosfera e 
încărcată de voioşia »Unirei«. 

In provincie. 
Iaşi. 

Serbările pentru aniversara unirei au început a-
seară cu o impozantă retragere cu torţe, şi Ia care 
au participat detaşamente din toate trupele din 
garnizoană, având în frunte muzica regimen
tului 13. 

Azi dimineaţa s'a oficiat la mitropolie un Te-
Deum de către P. S. S. Arhiereul Ohenadie, lo
cotenent de mitropolit, înconjurat de arhiman
driţii şi preoţii mitropoliei. Au azistat la slujba 
religioasă reprezentanţii tuturor autorităţilor şi 
întreaga garnizoană. După Te-Deum păr. Savin, 
rectorul seminarului a ţinut o frumoasă cuvân
tare. La ora 11 a. m. şcolile secundare şi un pu
blic imens s'au adunat în piaţa Unirei, unde a 
vorbit siudentul Ifrim. Al. Vâjianu elev în clasa 
VIII la liceul internat, Al. Isăceanu elev în clasa 
VIII la seminar, dl Nicolau, vice-preşedinte al so
cietăţii »Sf. Cruce* şi Oreciuc, student teolog 
din Bucovina. Elevul Isăceanu a stârnit un mare 
entuziasm prin frumoasa sa cuvântare. 

După terminarea cuvântărilor s'a încins o horă 
monstră în sunetul a două muzici. 

* 

Iaşi, 24 Ianuarie. La orele 2 p. m, a avut loc 
recepţia Ia societatea medicilor şi naturaliştilor de 
subt preşidenţia dlui Dr. Russ. Au vorbit domnii 
Dr. Manicatide şi Russ. După aceasta a avut loc 
deschiderea expoziţiei de obiecte de pe timpul 
Unirei. 

La orele 3 a avut loc la Teatrul Naţional fe
stivalul Ligei Culturale secţia Iaşi. La început 
corurile şcoalelor intonează diferite cântece, după 
care dl Dr. Manicatide, preşedintele Ligei, dă 
cetire Ia două telegrame, una M. S. regelui şi a 
doua Măriei Sale Elena Doamna. 

Telegrama din urmă a fos primită cu aplauze 
furtunoase ce au durat mai bine de 15 minute. 

Vorbeşte după aceasta reprezentantul universi
tăţii, dl Xenopol. 

După dl Xenopol vorbeşte dnii O. Mârzescu, 
E. Herovanu. D. State Dragomir recitează ver
suri, apoi muzica militară intonează Hora Unirii. 

Toţi azistenţii se scoală în picioare cu evlavie. 
După aceasta ia cuvântul dl N. Iorga, profesor 
în Bucureşti. 

Are loc apoi sfinţirea steagului societăţii Cuza 
Vodă, care se face la biserica sf. Spiridon. Stea
gul are naşi pe dl S. Moruzzi şi Nicu Canănău. 
Se oficiază un Te-Deum pentru sănătatea d-nei 
Elena Cuza şi se ţintueşte drapelul. 

La orele 12 are loc în sala Pastia un banchet. 
Vorbesc dnii S. Moruzzi, Nicu Canănău, E. Bar-
dasare, Dr. Zosin, Apostoliu, preşedinţii şi vice
preşedinţii ai societăţilor de binefaceri din Iaşi. 
La banchet mai iau cuvântul dnii S. Irimescu, 
preşedintele societăţii comercianţilor români, Şte-
fănescu, vice-preşedintele camerei meseriaşilor, 
etc. etc. 

La sfârşitul banchetului se întinde o horă 
monstră. 

Focşani . 
La liceul » Unirea « din localitate a avut loc o 

şedinţă festivă a societăţii de lectură a elevilor 
acestui liceu, în sala de solemnităţi după un 
program bogat şi variat. 

A luat parte întregul corp profesoral al liceu
lui, elevii şi un numeros public. 

Elevul Radu Constantinescu cl. VIII a vcrbit 
despre «însemnătatea Unirei«. A urmat apoi de
clamaţii, corul liceului subt conducerea dlui I. 
Nanulescu a executai mai multe bucăţi foarte bine 
reuşite, iar orhestra liceului subt conducerea 
harnicului conducător Ettore Sarani a delectat 
număroasa azistenţă cu diferitele arii naţionale. 

Pe locul unde odinioară a fost hotarul între 
Moldova şi Ţara Românească, muzica militară a 
cântat Hora Unirei, iar elevii liceului şi parte din 
public au încins o horă. 

Brăila. 
Oraşul e în plină sărbătoare. Toate prăvăliile 

sunt în:hise. Pe calea regală şi pe strada Sf. 
Neculai, spre biserica catedrală unde, se va ofi
cia Te-Deumul, este o mare afluenţă. Timpul e 
frumos, aşa că toţi locuitorii sunt pe stradă. Ele
vii liceului şi ai tuturor şcoalelor primare stau în
şiraţi pe stradă, purtând steguleţe tricolore de 
hârtie pe care se afla scris 1859—1909. Parada 
militară o formează o companie de pontonieri şi 
un pluton de călăraşi. Au luat parte la Te-Deum 
prefectul Orăşanu, primarul Ionescu, colonelul 
Cerchez, şeful garnizoanei, care a primit parada, 
colonelul Papadat, comandantul regimentului de 
artilerie, deputaţii Alexiu, Petrescu şi senatorul 
Filoti, tot consiliul comunal şi consiliul jude
ţean. 

După Te-Deum elevii şcoalelor, cu muzica în 
frunte, au defilat pe calea Regală, în dreptul ote
lului Bristol. Poliţaiul Cantuniari a ţinut cea mai 
perfectă ordine în tot timpul serbărei. 

Craiova. 

Serbarea unirii principatelor, s'a făcut cu un 
succes desăvârşit. 

Marea serbare s'a început printr'un Te-Deum 
oficiat la biserica sf. Ilie. Serviciul divin a fost 
oficiat de S. S. protoiereul Sandulescu azistat de 
toţi preoţii din oraş. 

In timpul oficierii serviciului divin, preoţii ne
pomenind pe mica principesă Ileana, a intervenit 
dl ajutor de primar Cantuniari, care a cerut ca 
mica principesă să fie pomenită. Preoţii s'au 
scuzat pe motivul că n'au primit încă nici un 
ordin. 

După terminarea serviciului divin, S. S. pro
toiereul Sandulescu a ţinut o cuvântare în care a 
arătat importanţa zilei de 24 Ianuarie. 

Au luat parte la serviul divin dl general Gi-
gârtu, comandantul corpului întâiu de armată, 
prefectul Vercescu, prefectul de poliţie Călugă-
reanu, d-nii ajutori de primari Cantuniari, Boboc 
şi Broscăreanu, dl procuror general Mitescu, pre
şedintele de curte Vălimărescu şi consilierii de 
curte Gârleşteanu şi Măinescu. 

Dl general Gigârtu a primit defilarea trupelor 
în strada Unirei, în faţa bisericii Mântuleasa. Au 
mai defilat şcoalele primare, liceul Carol, şcoala 
de comerţ, şcoala normală şi toate corporaţiile 
meseriaşilor cu drapelele. 

A stârnit un mare entuziasm, când a defilat 
steagul unirei principatelor, care a fost găsit în 
podul primăriei din Craiova. 



Se zice chiar că steagul ar fi din timpul Éte
riéi, delà 1821, şi ar fi aparţinând lui Tudor Vla-
dimirescu. 

Serbarea s'a terminat la orele 12 şi jumătate 
a. m. 

Galaţi. 
Marea sărbătoare românească a unirii princi

patelor a fost sărbătorită cu fastul şi entuziasmul 
cuvenit. Vineri seară a avut loc o retragere cu torte 
la care a luat parte câte un detaşament din toate 
trupele locale. 

Salve de tunuri au anunţat Sâmbătă dimineaţă 
această serbătoare. Conform programului stabilit, 
la 8 dimineaţa a avut loc la şcoala israelită confe
rinţele ţinute de dl Munteanu, directorul şcoalei 
comerciate şi de dl profesor Rămureanu asupra 
însemnătăţii zilei de astăzi. La templu a avut loc 
un Te-deum la care au participat autorităţile din 
localitate. La orele 9, la catedrală, a avut loc Te
deumul oficiat de P. S. Sa episcopul Pimen. Au 
azistat şefii autorităţilor civile şi militare, toate 
societăţile din oraş, române şi străine, cu drape-
pelele lor, liga culturală şi câte un detaşament 
din trupele garnizoanei. 

După terminarea serviciului religios, episcopul 
Pimen a ţinut o scurtă cuvântare care a adus 
prinosul de admiraţie şi recunoştinţă oamenilor 
mari ai ţârii, cari au contribuit prin lumina şi 
patriotismul lor la îndeplinirea celui mai mare 
act, acela al unirii principatelor. 

Delà catedrală au pornit cu toţi, apoi, la Par
cul Central, unde se află bustul lui Mihail Co
gălniceanu. 

Pe estrada improvizată unde au luat parte şe
fii autorităţilor şi delegaţii societăţilor, dl Petro-
vici primarul oraşului, a ţinut o documentată cu
vântare prin care a arătat măreţia aniversării de 
astăzi. Vorbind de patrioţii caii au luat parte la 
săvârşirea acelui act, dl Petrovici se opreşte asu
pra figurei măreţe a Iui Mihail Cogălniceanu, a 
cărui vieaţă o examinează în toate manifestările 
ei, ca patriot, ca om politic, ca ziarist, arătând că 
în toate aceste manifestări a dat dovada unui 
patriotism şi unui geniu politic, care au fost ad
mirate peste hotarele ţării româneşti. 

După dl primar vorbeşte dl colonel Cocorăscu, 
şeful marelui stat major al corpului III de armată 
care spune că vorbeşte ca militar şi ca bun ro
mân şi aşa fiind nu poate să nu aducă şi d-sa 
prinosul de admiraţie pentru memoria marilor 
patrioţi. Dl Cocorăscu adresându-se tinerimei îi 
spune că îutr'însa sunt întrupate toate aspiraţiile 
românimei, şi spune că dânsa, mânată de patrio
tism va putea face ca România de azi să ajungă 
imperiul de mâine. După terminarea cuvântării 
s'a relevat faptul că în toate cuvântările de până 
acum nu s'a spus nimic despre partea ce a luat-o 
fostul domnitor român la lealizarea Unirei. 

După asta a avut loc defilarea, care a fost 
primită de d. general Constantinescu şi ofiţerii 
superiori ai garnizoanei, de episcopul Pimen şi 
cler, de prefectul Gussi şi ceilalţi şefi ai autori
tăţilor. 

Au defilat societăţile din Galaţi, în frunte cu 
Liga culturală, şcolile superioare şi armata. De 
aci membrii Ligei culturale, societăţiie şi elevii 
şcoalelor au pornit în port, la şcoala Cuza-Vodă, 
unde se află bustul marelui domn român. Aici a 
vorbit d-nii Voican, Oprişanu şi secretarul Ligei 
culturale. După terminarea cuvântărilor s'a încins 
în ograda şcoalei o mare horă. După amiaz, 
până la orele 3 a avut loc la şcoalele primare, 
împărţite în 6 grupe, serbai i ocazionale. 

La ora 3, în sala Teatrului Papadopol, a avut 
loc marea serbare şcolară dată de elevii şi elevele 
tuturor şcoalelor secundare. 

Serbarea aceasta s'a început prin Imnul Regal 
executat de corpul liceului. Apoi d. profesor 
Forţu a ţinut o cuvântare, prin care a arătat im
portanţa zilei de azi şi însemnătatea ei pentru 
românime. 

A urmat apoi »Paza Dunării< şi >Hora Uni
rei*, două bucăţi cântate de corul liceului. Du
etele » Toamna « şi » Somnoroase Păsărele* cân
tate de elevii şcoalelor secundare de fete, con
duse de d-na lonescu, »Ernani« şi » Corul Vâ
nătorilor*, executat de corul şcoalei normale, 
condus de domnul Ciosu, şi s'a terminat cu 
piesa »Din vremea unirei«, în 6 epizoade, inter
pretată de elevii liceului şi elevele şcoalei secun
dare de fete. La această serbare a participat 
foarte multă lume. Totuşi s'a născut mari ne
mulţumiri, provenite de modul părtinitor şi ne
drept cu care s'au distribuit biletele. 

» T R I B U N A c 

Dimineaţa eleviii liceului au depus pe bustul 
Iui M. Cogălniceanu o coroană, iar ieri s'a tri
mis o alta la Ruginoasa. La pensionul Notre 
Dame de Sion un festival a avut Ioc tot în ve
derea marei sărbători de astăzi. 

Ploeşti. 
Azi, cu ocazia aniversarei Unirei Principatelor, 

serbarea acestei zile a început în modul următor 
în oraşul nostru. 

Dimineaţa, Ia biserica catedrală Sf. Ion, a avut 
Ioc un Te-dem oficiat de protoiereul judeţului şi 
de preoţii catedralei în prezenţa tuturor repre
zentanţilor autorităţilor. 

A luat parte la Te-Deum şi câte o companie 
din fiecare regiment cu muzică şi drapel. 

După Te-Deum, trupele au defilat pe bulevar
dul Independenţei, în faţa generalului Cotescu. 

Oraşul a fost frumos pavoazat cu drapele tri
colore. 

La orele 2 după masă, au avut loc serbări 
şcolare la şcoalele secundare şi profesionale, pre
cum şi la toate şcoalele primare, unde unul din 
institutori a ţinut o cuvântare arătând, importanţa 
zilei de 24 Ianuarie. Intre orele 3—5 a avut loc 
în sala teatrului Cooperativa, o serbare organi
zată de direcţiunea liceului şi a şcoalei comer
ciale, cu următorul program: 

Imnul regal executat de fanfara şi corul liceu
lui, subt conducerea d-lui Soloveanu : conferinţă 
ocazională pentru comemorarea zilei de 24 Ian. 
de d-nul profesor C. Georgescu; Cuza-Vodă, 
poezie, recitată de elevul Theodorescu din şcoala 
comercială; 3 bucăţi de muzică executate de cor 
şi dansuri conduse de măiestrul Constantinescu. 

Serbarea s'a terminat cu marşul Cuza, execu
tat de fanfară. 

Seara la orele 8 tot din iniţiativa liceului şi a 
şcoalei comerciale, a avut loc în sala Coopera
tivă, o altă serbare unde de asemenea s'au exe
cutat dansuri şi bucăţi muzicale, precum şi o 
piesă de teatru. 

La aceiaşi oră a avut loc o retragere cu torţe 
de cătră detaşamentul din trupele locale, cu mu
zica în frunte. 

Retragerea s'a făcut pe piaţă şi pe străzile 
principsle ale oraşului. 

Tul cea . 
Serbarea aniversării unirei Principatelor, s'a 

făcut în oraşul nostru cu o deosebită solemnitate. 
La orele 10 dimineaţa, a avut loc un Te-deum 

la care au azistat toate autorităţile civile şi mili 
tare, armata precum şi elevii tuturor şcoalelor 
din localitate. La orele 11 trupele au defilat în 
faţa dlui colonel Şendrea. In tribuna ridicată, 
anume pentru defilare în strada Carol, se afla şi 
dl prefect Atanasiu precum şi o mulţime de alţi 
invitaţi. 

După defilare, elevii şcoalelor, cu muzica în 
frunte s'au îndreptat sp 'e statuia lui Mircea-Vodă, 
unde s'a încins »Hora Unirei« în mijlocul unui 
entuziasm de nedescris. 

După masă, în sala Aivasian, a avut loc un 
festival artistic. 

Serbarea s'a deschis cu imnul regal, executat 
de corul liceului. 

După aceea dl Timus, directorul liceului a ţi
nut o cuvântare ocazională. 

De asemenea d-na Mascani, profesoară a vor
bit despre importanţa zilei de 24 Ianuarie. 

In urmă s'a executat diferite coruri, recitări şi 
dansuri nationale. 

Elevele externatului au jucat cu un deosebit 
succes piesa »Arvinte şi Pepelea* iar directorii 
şcoalelor 1, 2, 3 şi 4, au strâns pe toţi elevi ţi-
nându-Ie conferinţe ocazionale, 

Primăria cu concursul societăţii » Doina* a 
dat în sala Aivazian la orele 8 seara, o reprezen
taţie. 

De asemenea Ia cercul didactic, a avut loc 
un mare bal, dat în cinstea acestei măreţe zile. 

10 Febr. n. 1909 

puţin modificat şi că va fi remis mâixt 
ambasadei austro-ungare. Pe lângă aceasta! 
consiliul s'a ocupat de propunerea rusă. Dl| 
Sinoview a informat azi pe marele vizir ci 
Rusia oferă în numele Bulgariei 120 dt 
milioane de fr. renunţând la indemnitate! 
de războiu în timp de 16 ani. Dacă Turcii 
ar voi să capitalizeze şi să scompteze coti 
partea ce revine pentru aceşti 16 ani, Rusii 
poate lua asupra sa cheltuielile acestei opt 
raţiuni. 

Marele vizir ar fi supus consiliului ace» 
stă contra-propunere. Turcia profită de a-1 
ceasta ocaziune pentru a lichida cu Rusii | 
toată despăgubirea de războiu. Primind 
propunerea rusă Poarta este în stare si 
contracteze un împrumut de 5 milioane de 
livre sau să facă a se lichida această suma 
prin operaţiuni de scompt. Când Poarta ar 
plăti Rusiei această sumă, ar rămânea încă 
numai vre-o 3 milioane. Poarta ar putea 
găsi uşor această sumă şi ar putea să se 
folosească pentru aceasta de cele 2 mili
oane şi jumătate funţi ce va primi delà 
Austria. 

Mai nou se anunţă din Constantinopole : Con
siliul de miniştri, ţinut aseară a durat până la ora 
11 şi jumătate. Ziarul >Yeni Gazeta* spune 1 
consiliul de miniştri a luat o hotărâre foarte c 
minte în urma căreia, Turcia liberată de datori 
ei, de plătit în rate de 350.000 de lire încă în 
timp de 74 ani, va fi în stare să restabilească 
finanţele imperiului spre binele ţării. 

Ministrul de interne a spus unui reporter: 
Consiliul de miniştri a primit in principiu pro
punerea rusească spre a înlătura războiul, fiindcă 
datoria noastră patriotică era să facem acest sa
crificiu fără şovăire. 

Dacă facem capitalizarea celor 74 de anuităţi 
de războiu, care ar fi trebuit plătite Rusiei, vom 
putea lichida această datorie în mod deplin plă
tind 800.000 de lire, lăsându-i suma pe care ea 
se obligă să ne plătească ca îndemnizare finan
ciară pe seama Bulgariei ; şi astfel, vom scăpa 
definitiv de această datorie a Turciei cătră Ru
sia. 

Bu lgar ia şi c o n t r a p r o p u n e r e a 
Tu rc i e i . 

Se anunţă din Sofia: Ştirea despre contrapro
punerea turcească a pricinuit aci nelinişte, cercu
rile politice asigură că atunci situaţia se va tur
bura din nou. 

Ştirile publicate de curând şi răspândite prin 
presa străină despre apropiata î.icoronare a Re
gelui Ferdinand şi imediata lui abdicare sunt 
nişte simple născociri. 

Prin contrapropunerea Turciei, cercurile oficiale 
de aci trag consecinţe pesimiste. Oficiosul «Vre
mea* declară că prin aceste tergiversări, Poarta 
are de scop ca să mobilizeze toată armata ei la 
graniţa Bulgariei. Prin aceasta situaţia se încurcă 
din nou. 

P ă r e r e a c e r c u r i l o r d i p l o m a t i c e . 
Agenţia română primeşte din Constantiaopole 

următoarele: Ambasada rusească şi de asemenea 
cercurile diplomatice din capitala Turciei s'au 
mirat de contrapropunerea turcească. Cercurile 
financiare sunt de părere că starea financiară 
actuală a Turciei n'ar îngădui plata îndemnizării 
de război cătră Rusia. 

Până la 5 după amiazi, ambasada rusească n'a 
primit nici o înştiinţare despre vre-o contrapro
punere bună. Propunerea rusă a fost făcută cu 
deplina învoială a Franţei şi a Angliei. 

A r m a t a t u r c ă s p r e vi laietul 
I a n i n a . 

Chestiunea Balcanică. 
Contrapropunerea Turciei. Svonuri 

de războiu. 
Consiliul de miniştri ţinut la Constan

tinopole zilele trecute în mod extraordi
nar, s'a ocupat de protocolul austro-turc. 
Circulă zvonul, că acest protocol a fost 

Constantinopol, 24 Ianuarie. — După ziarul 
»Ikdam« ministrul de războiu a dat ordin să se 
trimită cinci batalioane în vilaietul din ianina, 
spre a înlătura uneltirile grecilor; totuşi până 
acum, această ştire nu este încă confirmată. 

Sate a r s e de r evo lu ţ i ona r i i 
a l b a n e z i . 

Se comunică din Eibasan că două sate din 
acest sangiac au fost distruse de musulmanii al
banezi. Rusia ajutată de Anglia, va interveni ca 
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sä puie capăt persecuţiei Indurate de creştini din 
partea musulmanilor fanatici. 

Turcia are intenţiuni războinice . 
KiamilPaşa a trimes o notă Bulgariei, prin 

care declară că nu va începe tratativele, până 
<ând guvernul bulgar nu va concedia armata deli 
graniţă. 

Iată ce spune ziarul >Vecerna Posta« cu pri
vire la această declaraţie: Dacă Turcia tine 100 
mii de soldaţi la graniţa noastră, şi când marele 
vizir mai dedai-ă că nu renunţă la rectificarea 
graniţei, ar fi smintit acela care n'ar pricepe; in
tenţiile războinice ale Turciei. 

Concert, petreceri. 
— Reuniunea română de cântări »Hilaria* 

I din Oradia-mare Invită cu toată onoarea la con
certul î npreunat cu dans ce-1 va aranja Joi, la 
18 Februarie 1909 st. n. în sala delà »Arborele 
verde«. începutul precis Ia 8 ore seara. Preţul 
de intrare: Pentru o familie 10 coroane. Pentru 
o persoană 4 coroane. Suprasolviri marinimoase 
se primesc cu mulţumită la adresa cassarului 
Eugen Sibiian, funcţionar la »Bihoreana« şi se 
se va evita pe cale publică. Venitul curat este de
stinat pentru augmentarea fondului reuniunei şi 
a mesei studenţilor. 

* 
— Reuniunea meseriaşilor din Sălişte. Vineri 

[ J.5 Ianuarie (12 Februarie) 1909 la Trei sfinţi 
( /Or ji-fl piesa din popor »Nicolae Vulpea« în 
'sala festivă a şcoalei din Sălişte la care producţie 
1 Invităm pe toţi ceice iubesc arta teatrală. După 

producţie joc. începutul la 7 ore seara. 

Ult ime in formaţ iun i . 
— Prin telefon. — 

Şedinţa camerei. 
Budapesta, în 9 Februarie. Şedinţa să 

des.hide la ora 10 şi juin. Presid ază Justh. 
Sä continuă dezbaterea în special asupra 
proiectului reformei dăiilor. 

P o l ó n y i cere o modificare stilară, care 
insa în urma propunerii lui Mezoîfy şi a 
lui W t b r l e nu să primeşte. La § 7 vor
besc R o i c s Mlan şi Mezőffy . La § 8 
deputatul H o l l ó propune, să nu sc remu
nereze comisiile ptn ' ru măsurarea pămâa-
tulu, decât ia caz de descindere, când 
apoi miiistrul va avea să stabilească diur
nele. 

Dup* o s:urtă vorbire în limba croată 
a lui M a g d i c s P e r o , urmează la cuvânt 
Vecsey Károly, care cere, ca în oraşeh cu 
un cadastru de peste 50.000 jugäre de pă
mânt, <ă se formeze comisii agra:e deose
bite. Mai vorbesc H o d y , S u r m i n şi P o -
lóny, ctl din urmă, încontra pretenziunilor 
deputat lor croaţi, cari cer, ca pe teritorul 
croat sâ se înfiinţeze comisii agrare nea-
timătoare du centru. 

S z a p p a n o s J á n o s să alătură la propu
nerea lu; Vécsey. In u r n a discursului lui 
Wekeile, camera primeşte şi propunerea Iui 
Vécsey şi a lui Holló. 

Conferinţa part idulu i kossuth i s t . 

Azi, dupa amiazi Sa ora 5 partidul kos-
suthht va ţinea o conferinţe, unde s i va 
discuta proiectul contingeotului recruţi. 
Camrra va lua acest proiect în desbatere, 
Q şedinţa sa de Sâmbătă. 

Din Be lgrad . 

Ambasadorul rusesc din Belgrad a avut azi o 
convorbire cu ministrul Milovanovîci. Ambasa
dorul, în numele Rusiei, la care se alătură şi 
Franţa şi Anglia, sfătueşte pe sârbi să nu trimită 
memorandul proiectat pe Ia curţile domnitoare. 

Un astfel de procedeu, ar putea să aibă ur
mări grave pentru sârbi. In schimb ambasadorul 
asigură pe Milovanovici, că Rusia îşi va da 
toată silinţa sâ obţie recompensaţii teritoriale 
pentru sârbi. 

A R A D , 9 Februarie n. 1909. 

— Ştire redacţională. Dl Ioan Russu-Şirianu 
a plecat la Abazia unde va petrece vre-o câteva 
săptămâni. 

— . Deşteapta-te Romane« preschimbat . 
Măreţele serbări pentru unire în România au a-
dus şi o mică schimbare a imnului nostru na
ţional. La festivalul societăţii muzicale >Hora« 
subt conducerea măiestrului Iuarez Movillă corul 
a cântat ca pretutindeni, »Desteapta-te Romane« 
dar cu următoarea improvizaţie: 

Priviţi măreţe umbre, Mihai, Stefan şi Cuza. 
Varianta asta, un omaj figurei lui Cuza Vodă, 

a stîrnit în public un adevărat delir de însufle
ţire. 

— Muzică r o m â n e a s c ă la balul Asocia-
ţiunii aradane. Anunţăm cu plăcere publicului 
nostru că la balul şi banchetul Asociaţiunii ara
dane va cânta vestitul taraf de lăutari al Iui Go-
ghi din Orăştie. In timpul banchetului muzica lui 
va executa operetele »Crai Nou« şi »Mos Cio
cârlan «. 

- Un n o u p r o c e s d e p r e s ă . Azi s'a 
ţinut pertractarea la curtea cu juraţi la tri
bunalul din Târgul-Murăşului (Marosvásár
hely) în procesul de presă intentat contra dlui 
Victor Branişte red. responsabil la »Gazeta 
Transilvaniei «. Acuza a fost ridicată pentru 
reproducerea în extras a unui articol scris de 
Björnson într'o foaie din Paris »Le Courier 
Européen«. Dl Victor Branişte s'a prezen
tat la aceasta pertractare cu advocatul Dr. 
Decean din Braşov. 

Verdictul juraţilor l'a aflat de vinovat 
pentru agitaţie, iar tribunalul ca urmare l'a 
osândit la 3 luni temniţă de stat, 240 cor. 
amendă în bani şi suportarea cheltuielilor. 

Procurorul s'a mulţumit cu sentinţa, apă
rătorul a insinuat caz de nulitate. 

Vă comunic, că în 10 1. c. să va per-
tracta cauza de agitaţie a adv. Dr. Cassiu 
Maniu, apărarea va susţinea-o în acest pro
ces dep. Dr. Iuliu Maniu. Corespondent. 

— La producţ iunea şcoa le i d i ecezane d e 
fete din loc au incurs următoarele sume: Si
meon Bulcu, (Somoşcheş) 2 coroane; O prie
tenă a şcoalei, (Arad) 4 coroane ; Ştefan Sabău, 
(Socodor) 2 coroane ; Dr. Gh. Ciuhandu 2 cor. ; 
dşoara Mărioara Lazar, (Prăjeşti) 1 coroană ; dna 
Ştef 1 coroană ; doamna Zorea Tesiis 1 coroană ; 
Al. Sala, pedagog 30 fileri; doamna Zina căpit. 
Petrescu 3 coroane ; doamna Lucreţia Bogdano-
vich 1 coroană ; Georgiu Popoviciu, referent 2 
coroane ; doamna Anghelina Heret (Siria) 1 cor. ; 
Ioan Vancu 1 coroană; C. Savu şi dna 2 cor; 
Avram Sedean 2 coaroane; domnişoara Valeria 
Lazar, (Sâmbăteni) 1 coroană ; familia Lugojan 2 
coroane; cursul II pedagogic 3 coroane; Vasilie 
Goldiş 3 coroane ; Moise Popoviciu 1 coroană ; 
Silviu Bejan i coroană ; N. Stancea, teolog 1 cor. ; 
Constantin Jug 1 coroană ; luliana Jug 1 cor. ; 
Kress Károlyné 1 coroană ; doamna Mărioara 
Popoviciu 2 coroane; Cornel Lazar 1 coroană 

60 fileri. De tot au incurs aşadar: 43 coroane 
90 fileri, pentru care sumă, dăruiturilor Ie mul-
ţămeşte: Direcţiunea şcoalei. 

— Concerte le f i lharmonîce din Arad. Du
minecă d. m. s'a ţinut în faţa unui public numă-
măros, al treilea concert filharmonic. Cu oca-
ziunea asta, pieze nouă nu s'au predat, ci pieze 
cari au mai fost cântate şi la alte concerte. Au 
fost însă atât de artistic şi frumos executate, încât 
aceia cari au avut fericirea să le audă, n 'o să 
uite în curând impresiunea puternică, ce au fă-
cut-o. Admirabil a fost cântată simfonia a 9-a 
a lui Bethoven, schiţe muzicale de Wolknausz, 
Scene pitoresque de Massenet, cu un cuvânt 
toate, şi numai regreta pot aceia cari n'au luat 
parte. 

Concertul a fost şi de astădată dirigiat de ca-
pelmaistrul Zellner cu obişnuita lui dibăcie şi 
artă. 

— Despre Bernard Shaw, celebrul scriitor 
englez s'a răspândit o nouă anecdotă ciudată, irt 
zilele trecute s'a ţinut, Ia Londra, premiera unei 
drame de-a lui Shaw. Când, chiemat de însuflev 
ţitele aplauze ale publicului, autorul a apărut pe 
bina, dintr'un colţ îndepărtat de galerie s'a por
nit o fluerătură puternică. — Shaw însă nu-şi 
iese repede din fire. Flegmatic, ca totdeauna, el 
a făcut semn publicului să se liniştească, şi în-
torcându-se cătră locul de unde venia nemulţu
mirea, a răspuns foarte grav : 

— Dragă domnule, şi eu sunt de părerea D tale 
dar ce putem să facem noi, doi oameni, faţă de 
un public atât de număros şi solidar... 

— L o g o d n ă . D-şoara Cornelia Moldovan, 
fiica învăţătorului Moldovan, şi d-nul Dr. Lazar 
Iacob logodiţi. Arad, 6 Februarie 1909. Sincere 
felicitări ! 

— Dşoara Ana Vuia (Ticvaniul mare) şi dl 
Iosif Caragea, candidat de preot (Răcăşdia), logo
diţi. Oraviţa, 7 Februarie. 

— Doi morţi celebri în Franţa. Doi re-
prezintanţi de frunte ai culturii franceze s'au 
stins : celebrul scriitor Catulle Mendès şi Coque-
lin cadet. 

Catulle Mendès a căzut victimă unui accident 
ce a avut pe tren. Venind delà Saint Germain la 
Paris el căzu din vagon, a cărui uşă o deschi
sese şi râmase întins în necunoştinţă pe şine în
tr'un tunel prin care tocmai trecuse. Un tren ac
celerat ce trecea pe acolo îl tăia în mai multe 
bucăţi. Identitatea cadavrului mutilat s'a stabilit 
ulterior în baza hârtiilor ce avusese asupra-i. 

Altă telegramă anunţă că în Paris într'un sana
toriu a murit marele actor Coquelin cadet, fra
tele lui Coquelin aîné mort şi el cu câteva zile 
în urmă. Moartea i-a fost pricinuită probabil prin 
ştirea morţii fratelui său care la început i-a fost 
tăinuită. 

— Picnicul universitarilor din Cluj va 
avea loc la finea carnevalului. Fiind timpul scurt 
şi invitările din mai multe cauze nu se pot tri
mite încă câteva zile, invităm cu drag şi pe calea 
aceasta, pe toţi românii de bine, — şi pe aceia 
ce din întâmplare nu vor primi invitare. Detailuri 
în invitări ! 

— Mulţumită publică. Cu ocaziunea pro-
ducţiunei teatrală-corală aranjată de tinerimea ro
mână din Paloş în 11/24 Ianuarie a. c. s'a înca
sat cu totul 196 cor. Venit curat a rămas 100 
cor. Au binevoit a contribui cu suprasolviri ur
mătorii : 

D-nii Titu V. Gheaja prot. Cohalm 4 cor. 40 
fii. Ioan Radu paroh Măgărei 2 cor. 80 fii. Vi-
cenţiu Tolan notar loco, Ioan Iosif cant. Cohalm 
câte 2 cor. Pompiliu Constantin înv. Constantin 
Medrea teol. Maxim Bendorfeau ped. toţi din 
Daneş câte 1 cor. 

Suprindere plăcută ne au făcut Dnii . N. Galea 
inginer, insp. gen. Bucureşti şi Iacob Galea şef. 
de gară în Bârlad, cari şi de data asta îndepărtaţi 
fiind de locul natal, nu ne-au lipsit de binevoi
torul sprijin trimiţând fiecare câte 10 cor. 

Marinimoşilor suprasolvitori Ii-se aduce şi pe 
calea aceasta mulţămitele cuvenite. Comitetul a-
ranjator. 

T e l e f o n Я 8 7 . S'a d e s c h i s cea m a i n o u ă 
T e l e f o n 

p r ă v ă l i e d e p a r f u m e r i i , l u c r u r i d e a r t ă ş i d i f e r i t e a r t i c o l e . 

Deposit de parfumerii, instrumente medicele materii de b**î 
dagiat, aparate pentra îngrijirea bolnavilor, obiecte de gumfi» 
(preservative), de bărbierit, şi pţ ntra menagl ; cislnri, llchera! i» 
eomposiţii, ape minerale, vinuri medicinale, preparative petit- ?. 

alimentaro, bomboane; vftpseli ці diferite materii. 

M á t h é şl S c t n 1, Kolozsvár, Fermez József-ut a» 
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— Concertul din Oradea-mare. Harnica 
reuniune de cântări din Oradea-mare «Hilaria» a 
studenţilor români de-acolo va organiza Joi 18 
I. c. st. n. un concert, care făgăduieşte să fie cel 
puţin la înăl{imea celor trecute. După concert 
urmează dans. 

— Un scriitor ungur în cura dlui Dr. 
O rea. Cunoscutul scriitor ungur Rákosi Viktor 
<Sipulusz) a venit la Arad ca sl-se supuie unui 
tratament în cura terapeutică a dlui Dr. Petre 
Oprea. 

X Leac s igur împotriva boalei de porci, pre
ţul unui pachet de încercare 36 de fii. 

Fără căldură se poate face în timp de 5 mi
nute romul cel mai bun materia pentru 1 1. 32 
de fii. pentru un li ru de cognac 40 de fii., un 
litru de rach u 20 de fii. La fiecare flacon se ală
tură şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăz! cel mai bun 
leac pentru curăţitul pielii şi a tenului, curăţă faţa 
de pistiui în timp de trei zile şi o face albă şl 
catifelată. 

Vopseaua de păr Neril. După o întrebuinţare 
împrumută părului cea mai frumoaîă culoare 
originală, bălaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţu ile cele mai ieftine. 

Ţoale de vânzare la Fekete Mihály, droghe
rie, Târgu-Murăşului (Marosvásárhely), Székenyi-
tér. 

X Cel mai renumit atelier fotografic pentru 
fotografii artistice moderne în haine de bal este 
atelierul lui Kossák József, fotograf de curte 
ces. reg. şi cam. în Arad, str. Weitzer J. Nr. 3. 
Numărul telefonului 657. 

E c o n o m i e . 
Delà » Reuniunea română de agricultură 

din comitatul Sibiiu«. Cotritetul central al 
» Reuniunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«, în ultimele sale şedinţe a luat următoa
rele hotărîri mai însemnate şi anume: S'a luat 
cu mulţămită la cunoştinţă faptul, că comitetul 
aranjator al expoziţiei de poame, ţinute din 
18—25 Octomvrie 1908 în A/rig, încasând din 
poamele vindute şi din taxele de intrare cor. 
74*08, cu cor. 2826 a cumpărat delà exponentul 
firma Dr. F. Iikeli, unelte economice cari s'au 
împărţit între membrii Reuniunei cu locuinţa în 
în Avrig, cor. 2344 Ie-a dăruit »Reun. femeilor 
rom. din Avrig«, drept recompenză pentru aran
jarea expoziţiei cu lucrări din industria de casă 
(lucru de mână femeiesc), iar restul de cor. 22*38 
1-a transpus reuniunei pentru acoperirea speselor. 

S'a luat act cu mulţămită, că comitetul »Aso-
ciaţiunei* a cumpărat 100 exemplare din cartea 
stuparilor de Simu spre a fi distribuite pe calea 
despărţămintelor. Faptul îmbucurător, că în co
muna Comana sup., s'a înfiinţat la stăruinţa ze
losului paroh I. Bărescu o însoţire de credit Raif-
feisen, căreia i s'au dat pe credit coaie de con
tabilitate, libele, obligaţiuni etc. s'a luat la cunoş
tinţă. — S'au acordat următoarele împrumuturi 
din fondul pentru prăsila vitelor şi anume paro
hului I. Petrişor din Alţina cor. 200, grădinarului 
Andreiu Teodor cor. 400 ; înv. penz. George Dă-
nilă din Racoviţa cor. 132; parohului Traian Pe
trişor din Guşteriţa cor. 340 şi parohului Petru 
Cucuian din Loman cor. 300. 

La propunerea membrului din comitet Ioan Po-
pescu, primar în Sibiel, comitetul se va ocupa 
cu înfiinţarea de însoţiri pentru valorizarea poa
melor. Cu culegerea datelor relative şi cu alcă
tuirea orânduelilor în această privinţă, s'a încre
dinţat membrul A. Cosciuc. Pe baza opiniunei 
membrului Dr. I. Stroia, comitetul recomandă co-
misiunei economice comitatense să accepteze pro
iectul de statut despre dispoziţiunile sanitare asu

pra locuinţelor servitorimei agricole căsătorite. 
Cele două operate intrate la concursul cu pre
miul de 100 cor., publicat de comitet pentru cea 
mai bună carte despre hrănirea vitelor (animale
lor) peste tot şi în anii de secetă în deosebi, se 
predau spre studiare şi opinarea membrului. Nie. 
Cărpenişanu, paroh în Răhău. Raportul general 
despre activitatea Reuniunei din 1907, redactat de 
secretarul Victor Tordăşianu, acceptându-se în
tocmai, s'a tipărit în 900 exemplare, spre a fi 
distribuit între membri. *Ştie tot* 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 5 Februarie 1909. 

ÎNCHEIEREA Ia .1 ORÄ şi jum. : 

Grâu pe Aprilie 1909 2526—25.28 
Săcară pe Aprile 18.08—18.10 
Cucuruz pe Maiu 14.52—14.54 
Ovăs pe Aprilie 17.18-17.20 

Preţul cerealelor după 100 kig. a fost următorul 
Grâu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — 
De Bacica 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ,cvalit. I. 

» » calhatta a I'. 
Ovăs » » I. 

» » » II. 
Cucuruz — 

26 K. 
25 » 
25 » 
26 > 
25 » 
19 » 
16 » 
16 » 
17 » 
17 » 
13 » 

15—26 K. 45 fii 
75 26 » 10 
80—26 » 
1 0 - 2 6 » 
90—26 » 
7 0 - 1 9 » 
70—16 » 
20—16 » 
55—18 » 
25—17 » 
90—14 » 

15 
40 
30 
90 
90 
50 

55 
10 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut şi se află de vânzare !a 

librăria > Tribüne!« : 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharîe Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
mos şi interesant volum, în care se 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

I P i - e ţ v i l 2 c o r o a v . c . 
Plus 20 fileri porto. 

* 

La librăria „Tribunei" s e află d e vânzare 
următoarele cărţi : 

Spiritul critic în cultura românească, de 
lbrăileanu preţul 2 cor., -f 10 fii. 

In lumea dreptăţii nuvele şi schiţe Ioan 
Al. Brătescu Voineşti 2 cor., + 10 fii. 

Legenda funigeilor, poem dramatic în 3 
acte de H. O. Iosif şi D. Anghel 1 cor.,+10 fii. 

Demonul, poemă tradusă din ruseşte de 
Ioan R. Rădulescu 1 cor., + 10 fii. 

Revista » Viaţa Românească« Nr. 12 
1.50 + 10 fii. 

Sentinela cântărilor bisericesci române 
compusă de Tereniius Bugariu, preot militar 
Preţul 20 cor., plus 30 fi., porto. 

Neamul românesc în Basarabia de N. Iorga 
cor. 250 plus 10 fileri porto. 

Din biblioteca românească Socee următorii nri 
Nr. 32—34 Vlaicu-Vodă, dramă în 5 acte, ver

suri, de A. Davila 80 fII. plus 10 fileri porto. : 

Nr. 35 Ioan Prostul, poveste de Tolstoi, trad. 
de G. Carp, 30 fii., plus 5 fii. 

Nr. 36 Sicilia, Cescrlere d?. călătorie, Guy de 
Maupassant, trad. de Mândru 30 fii. plus 5 fileri. 

Din »Bibüofeca pentru toţi* următorii nri: 
Nr. 403. M. Kogălniceanu : Acte, scrieri din 

tinereţe, discursuri. 30 fii, plus 5 fii. 

Nr. 405. W. Korolenko, Nuvele şi beriane. 30 
fii. plus 5 fii. 

Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cel rău-
şi doamna Chiajana 30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 407. Atacul morii şi înecul, Arad de ft. 
C Lecca 30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 412. Swatopluck Eech, cântecele sclavului-
30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 415—416. Mihail Kogălniceanu, Inbunătă^ 
ţirea soartei ţăranilor 60 fii. plus 10 fii. 

* 

La librăria «Tribunei « s e mai află câteva 
exemplare din următoare le călin dare: 

1. »Cälindarul Minervei« preţul 1*25 cor. -\-Vt 
fileri porto. 

2. >Călindarul naţional', preţul —"36 cor. -f-
10 fileri porto. 

3. »Cälindarul literar şi artistic* preţul V-
cor. —ţ— 10 fileri porto. 

4. »Cälindarul delà Cluj« preţul — 20 cor. -f-
5 fileri porto. 

5. »Cälindarul Foii interesante*, preţul —-32; 
cor. -j- 5 fileri porto. 

6. »Cälindar Block« de părete, preţul — 80* 
cor. -f- 10 fileri porto. 

7. Cälindarul Block de părete pentru saloane 
preţul 4 -— cor. - j - 26 fileri porto. 

8. Călindar bisericesc de părete, însemnarea: 
sărbătorilor, preţul 10 fileri -f- 5 fileri porto. 

ся 

A apărut în ^Biblioteca pentru toţU j«<r. 403,, 
cuprinzând acte, scrieri din tinereţe, discursuri, 
subt titlul atrăgător de » Mihail Kogălniceanu*. 
Sunt capitole extrem de interesante, sunt docu
mentări preţioase şi ele vor înlesni cunoaşterea 
mai de aproape a activităţii şi a vieţei primului 
ministru al lui Cuza-Vodă, fost el însuşi candi
dat la domnia Moldovei. 

Recomandăm călduros această broşură intere
santă a »Bibliotecei pentru toţi*. Preţul 30 bani. 
Plus 10 fileri porto. 

Fosta Redacţiei» 
D. Bedeleanu. Când îi va veni rândul. SalutărL 

fuştm Administraţiei. 
Cornel Popovicî. Hodoni. Am primii 36 cor. 

abonament până Ja 1 Ianuarie 1909. 
George Virovaţiu, Sipet. Am primit 6 cor. ca 

abonament până la 1 Ian. 1909. 

B o a l a lui Wr ig th . 
Alimentul excelent şi concentrat ce să cuprinde 

în Emulsiunea lui SCOTT, alimentează oasele şî 
le face tari şi drepte. P in efect* 1 acestui mijloc 
carnea de lângă oase se face mai sănătoasă şi 
mai tare. 4 

Starea generală a sănătăţii 

Prin inîhienţa Emulsiunei SCOTT 
să ame'iore-zä în mod repentin şi copiii 
bolnavi de boala lui Wright (boală 
engleză) să rumenesc la faţa tocmai ca 
şi copii sănstoşi. Medicii ecomanda 
în mod statornic întrebuinţarea 

Emulsiunei Scol i . 
Preţul cinul flacon veritabil 2 cor. 50 Ш 

De vânzare la toete farmaciile. 

La cumptrxrea Emulsiunei a se lua seamă 1» 
marca metodului SCOTT — care este pescarul. 

d e s p ă l a t 

IBTÂ 
K p i s t á l y gözmosó gyár, 

Q U eblll*Í Ca maşinăriile jale cele mai moderne , aranjată eu puteri electrice, spală, calc* şi 

L V eurSţă albituri bărbăteşti şi de dame , şi tot felul de lingerie cu preţuri moderaţi 

j l [ e — La o s a m ă ce trece pes te z e c e c o r , pachetul s e retrimite p o r t a franco. 

Pályaudvar. 
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A N U N Ţ . 
In hotarol comunei Homorog se află 

de vânzare 300 jugàre de pământ cu edi
ficiile economice, pe lângă condiţiuni favo
rabile. Se poate cumpără şi In parcele mai 
mici. Ceice voiesc a cumpără sä se adreseze 
subscrisului. 

Dr. George Rocsin, adv. 
Nagyvárad. 

Körmendi Mibály 
m e h a n i c ş i e l e c t r o t e h n i c 

C l u j (Kolozsvár) Egyetem-u. 1. 

S'a fondat la anul 1875. 

Fabrică şi repară aparate pene j 
tru ingineri, aparate de şcoal-
şi fizice, mai departe sonerie 
electrică de casă şi aparate eă 
lectrice medicinale, maşini ű 
casat, de scris,biciclete. Ţine 
în deposit părţi singuratice 
pentru conducte electrice, bi
ciclete şi maşini de cusut 

Promo Çoluutnr с ѳ * m a * ^ u n C 0 9 m e ^ c pent» 
Uitillld OdlfdlUI mâni şi faţă, contra pistruilor 
şi a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor, 
Piirlrg Qsluofnr a P ă r ă f a t * d e P â r I e a , à 

I l l U l d OaiVaiUlş face pelea albă ca laptele 
Albă, roza şi crem, 1 cutie 1 coroană. 

Cănim ÇaSuatnr î n х [ т ^ 1 c e l m a i BCţ,I< 

OdpUl! OdildIUIy face pelea fină şi fragedă. 
1 bucată o coroană. 

Praf de pele Salvator ment sigur contra « 
sudării mâDilor şi a picioarelor, absolut nestri-
căcios. 1 cutie 1 coroană. 

Soirtde vin (Franzbrandwein) Salvator, 
ün medicament de сава cunoscut carenn Irebne 
Bă lipsească din nici o casă. Se recomandă la 
orice răceală, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
teamă şi ischios. Pretai naei sticle 1 coroană. 

Schwedische Tropfen. (Picături de 
О ц л г | ! а \ o doftorie probată contra boalelor dt 
y lCUId , ! stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături 
bătătură, pelea întărită sau negei. Preţul anei 
iticle ca pensulă 70 fileri. 

Toate aceste preparate sunt 
sumai atunci veritabile, dacă 
junt pro văzute cu marca de 
«tut t Salvator >. 

Comandele din provinţă 
« execută prompt şi cu bă
gare de seamă. 

S. Mittelbach, 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

A I N E 
pentru bărbaţi, juni şi copil 

din materie de cea mai bună ca
litate, cele mai moderne, cel 
mai bun croi, paltoane şi pardesii 
de toamnă şi de iarnă în cele mai 
favorabile condiţii şi mai ieftine 

preţuri la 

8 

(Croaţia). 

liferantul inteliginţei române 

A R A D r 
în edili o iul teatrului. 

Filiala: Piaţa Libertatéi nr.l. 

Toate vesmintele gata, la dorinţă 
să întocmesc conform corpului, 

fără alta remuneraţie. 

în fiecare săptămâni 
• MARFA NOAUA. • 
Tot felul de bunzi de călătorie, 
saci de picioare şi alte feluri de 

blănuri. 

Telefon Nrul 534. 

î 
I I 

I 

„L. U N C A.« 
institut de credit şi economii, soc. pe actif 

Boroşineu. 

Recomandat de ministerul de culte şl Instrucţie! 
— — Multe recunoştinţe — — 

Z W Ö R N E R B . 
PREPARATORUL DE ÎMPĂIAT ANIMALE 

li KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 sz. | ~ 
Animalele să se tri
mită cât se poate de 
proaspete şi nebe
lite. Trebue indicat 
tn ce foîmă să se în
tâmple prepararea ; 

mamiferelor mai 
mari să li-se scoată 
intestinele.—Pentrn 
împachetare soco-
ţese numai cheltuie> 

v — Iile mele. — 
* Preparaţie îngrijită, 

artistică, in formă 
naturală, lucra 

trainic, preţuri mo-
— derate ! — 

C o n c u r s 
pentru ocuparea postului de cessai* 
la institutul de credit şi economii >Lunca« 
în Boroşineu (Borosjenő, com. Arad) dotat 
ca un salar anual de 800 cor. plătibil în 
rate lunare anticipative. 

Reflectanţii au a-şi înainta rugările sub
semnatei direcţiuni până la 17 Februarie a. c. 

Alesul după definitizare va avea drept 
la tantiema statutară, are a-şi însuşii aface
rile licvidaturei şi va servi ca ajutor conta
bilului. 

Po3tnl este a se ocupa imediat după alegere. 
Boroşineu, la 5 Februarie n. 1909. 

Direcţluneoi 

Fabricaţia cea mai bună de 

I E L E 
şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sus a ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

Cyöngy Sándor 
BUDAPEST III . , Tavasz u. 1 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

în anul 1904. u 

Crvtalog-vil ilu
strat ŞL j»revu
rilor gratuit. 

ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШ^ шШШШШШШтШШШЩШШШШШШШШШШшШШ 

S Prăvălie noui de obiecte de argint de China ! I 
*k K o l o z s v á r , M á t y á s K i r á l y - t é r 9 

— (fosta prăvălie de bijuterii a lai S a ş y József) . — 
Ж J • jjjk Aduc la cunoştinţa on. public, că am deschis o 

A D U n ţ U n » prăYălie de obiecte de argint de China 
primeşte admi -
nistraţia »Tribu
nei«, pe lângă 
: preţurile cele : 

mai moderate. 

sorespunzätoare cerinţelor timpului modera. Ţin ua mare deposit permanent 
de tacâmuri, tave, jardiniere, eabare, ooşari şi tot felul de obiecte de i a x , 
fasonul cel mai modern. Ţin mare deposit din obieotela de Bernsdorf şi 
Szandriok, tot asemenea obiecte optice. Solicit part on. pablie, Cu stimă 

Feuerstein Hermán 
In Cluj (Kolozsvár) 
Mátyás Király-tér nrul 9. 

— Preţuri solide. — 
Preţ-curent gratis şi freo. 
Comandele In provincie se 
săvârşesc prompt şi solid. 

m 
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Prăvălie de haine femeieşti şi pt. copii 
Arad, 8 І Г . Forray (Palatul cont. Nádasdy). 

Recomandă magazincl bogat asortat In ha ine femeieşt i şi 
pentru copii , dentelé şi bluze. Halate şi rcchii de desnbt, dela 
pretenţiunile cele mai simple pânà la cele mai gingaşe. Costume, 
haine de bal şi de doliu se jregătesj în decurs de 24 ore. 

Rugând binevoitorul sprijin al s \ doamne am rămas cu deo
sebită stimă 

B R Ű L L E B L A J O S 
ргйѵаі іе ele h a i n e f eme ie ş t i şî p e n t r u copi i 

Arad, str. Forray (Palatul cont. Nádasdy) . 

S c h u l l e r G a ş p a r , s s f f i í s S ; 

P u r n i s o r v t l soc ie tÄt i i r e g n . a l c a i l o r f era te . — 

• T 
Ш л — — — ѣ т ъ > ш ш т — 

P K C B 
E mai presus de orice 

concurenţă prin magazinul 
său bine asortat potrivit ce
rinţelor timpului. Face din 
materialul cel mai bun 

b u t o a i e d e v i n 
de bere şl de spirt, 

p u t i n i ş i c a z i 
cu preţul cel mai favorabil. 
Depozit permanent In bu

toaie gata. 
La chemare se duce ori

unde. 

T I P O G R A F I A 0 Е С Р . 0 Е N Í C í i l N , «L»."Vi'-» i ' -


